

砥砺奋进扬清风 忠诚履职促发展

——写在三届观山湖区纪委四次全会召开之际

激浊扬清树正气，砥砺前行又一年。

回顾2023年，在贵阳市纪委监委和观山湖区纪委的坚强领导下，观山湖区纪委监委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实中央和省、市、区决策部署，以严的基调、严的措施、严的氛围，强化政治监督、正风肃纪反腐，有力推进纪检监察工作高质量发展，为奋力谱写美美观山湖建设新篇章提供了坚强保障。



2023年12月20日，观山湖区主题教育整改整治工作推进会暨警示教育大会召开。

聚焦“全面过硬”

狠抓学习教育

政治上的坚定，源于理论上的清醒。2023年，观山湖区纪委监委坚持高标准高质量一体抓主题教育、教育整顿，发扬彻底的自我革命精神，以更高标准、更严格要求纯洁思想、纯洁组织。

狠抓政治建设。加强区纪委监委自身建设，更好发挥纪委委员作用，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，高标准高质量一体抓好主题教育、教育整顿，采取区纪委监委常委会会议、理论学习中心组、领导干部领读领学、读书班等方式，开展集中学习68次、举办学习交流分享会29期；落实党建工作责任制，常态化开展政治家访，关心关爱纪检监察干部身心健康，持续增强机关党支部凝聚力、向心力、战斗力。

狠抓能力建设。打造教、学、练、战一体化培养链条，举办全员培训两期、122人次，常态化开展“纪法课堂”集中学习21期、950余人次，不断提高依规依纪依法履职能力；用好深学习、实调研、抓落实工作方法，组织副科级以上领导干部围绕40个课题，开展“小切口”调研并推动成果转化运用，在“室组地”“四联”工作机制、廉政抄告、数智监督平台建设等方面形成创新成果并推广应用。

狠抓廉洁建设。坚持把一体推进“三不腐”的理念贯穿自身建设，强化内部监督和制约，完善请休假及外出报告、八小时外监督管理、防范违规干预打听、请托违规办事等内控机制14项，确保执纪执法权正确行使；坚持政治教育、党性教育一体抓，组织开展讲主题党课、参观红色教育基地、先进典型宣讲、作廉政报告等22批次、1200人次。

聚焦“两个维护”

狠抓政治监督

党中央决策部署到哪里，监督检查



观山湖区长岭街道纪工委纪检监察干部在上寨新苑社区开展“指尖上的形式主义”专项整治。



观山湖区纪委监委开展“镜头下的作风”专项监督。图为纪检监察干部向窗口办事群众了解情况。

就跟进到哪里。2023年，观山湖区纪检监察系统坚持首先从政治上，旗帜鲜明讲政治，自觉践行“两个维护”的重大政治责任，以强有力的政治监督，确保全区各级党组织和党员干部始终同党中央保持高度一致。

落实“第一议题”强化理论武装。督促全区各级各部门切实将习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神作为学习的第一议题、贯彻的第一遵循、落实的第一政治要件，围绕“看思想认识、看贯彻落实、看整改质效”开展监督检查，发现并督促问题整改12个。

围绕“国之大事”深化政治监督。紧扣围绕“四新”主攻“四化”主战略、实施国发〔2022〕2号文件、防范化解政府债务风险、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等决策部署，坚决纠正、及时查处责任、作风和腐败问题371个、立案82件，有力推动解决一批制约政策落地、责任落实的突出问题；区委巡察机构共组织开展3轮常规巡察，涉及52家单位党组织，发现问题1471个，移送问题线索28件40人。

紧盯“关键少数”压紧压实责任。组织全区71名党组织“一把手”在区委常委会扩大会议上述职述廉、接受评议，将落实全面从严治党主体责任情况纳入年度综合考核，推动各级领导干部严于律己、严负其责、严管所



观山湖区纪委监委组织开展清廉观山湖“一把手”家风廉洁教育活动。图为该区“一把手”干部家属参加家风讲堂活动。

辖；全面加强“一把手”和领导班子监督，实现各镇（街道）、区属国有企业领导班子政治谈话全覆盖，开展任前廉政谈话87人次；聚焦“一把手”权力运行薄弱环节，各派驻纪检监察组列席在部门党委（党组）“三重一大”事项会议27次，提出意见建议5条。

聚焦“标本兼治”

狠抓反腐惩恶

全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。2023年，观山湖区纪委监委坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，努力实现政治效果、纪法效果和社会效果有机统一，持续保持反腐败斗争高压态势，将严的基调贯穿全年工作始终。

强化“惩”的震慑。坚持有案必查、有腐必反、有贪必肃，保持反对和惩治腐败的强大力量常在，从严惩处不收敛不收手不知止行为，共受理问题线索371件，处置问题线索340件、立案159件、留置6人、结案139件、党纪政务处分130人，移送检察机关10人。

放大“治”的效果。坚持严惩腐败与严密制度、严格要求、严肃教育紧密结合，把正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理贯通起来，切实发挥“查处

一案、警示一片、教育一方、治理一域”的治本作用。全年共对143个典型违纪违法案件开展“一案一整改”，制发纪检监察建议12份，推动建立完善制度机制160余个。

拓展“防”的纵深。认真贯彻落实《关于加强新时代观山湖区廉洁文化建设的实施方案》，大力推进清廉观山湖建设，精心打造全区廉洁文化示范点16个，其中，观山湖区新时代全面从严治党教育示范基地、贵阳市县级廉洁文化学习培育中心；深入开展廉洁文化“八进”活动，持续加强家庭家教家风建设，精心制作廉洁文化作品22个，在省、市媒体平台展播；分级分层分类召开警示教育大会30余场，受教育党员干部2600余人次。

聚焦“实干担当”

狠抓作风整肃

干部作风是决定事业成败的关键。2023年，观山湖区纪委监委坚持系统着手、切口发力，持续开展干部队伍作风突出问题专项整治，拓宽反映渠道，严肃查处问题。

深入整治享乐主义、奢靡之风。区纪委监委对违规收受名贵特产和礼品礼金、公务接待中“吃公函”、借培训名义搞公款旅游等顽瘴痼疾反复敲打，对快递送礼、躲避隐蔽场所吃喝等隐形变异问题露头就打，开展领导干部违规使用机场贵宾厅、违规坐头等舱等问题专项整治，持续做好公车使用和公务油卡管理专项治理，查处享乐主义、奢靡之风问题10起，批评教育帮助和处理15人、党纪政务处分14人。

坚决纠正形式主义、官僚主义。区纪委监委深化治理贯彻党中央和省、市、区委重大决策部署不担当、不用力及玩忽

职守不作为、敷衍塞责慢作为、欺上瞒下假作为、任性用权乱作为等问题，紧盯权力观异化、政绩观扭曲、事业观偏差问题，围绕“堆盆景”、基层减负、“三个工程”等问题开展专项整治，查处形式主义、官僚主义问题6个，批评教育帮助和处理10人、党纪政务处分3人，制发纪检监察建议2份。

重拳惩治积弊沉疴、作风顽疾。区纪委监委深入推进强作风“十大行动”，巩固深化“庸、懒、散、软、浮、推、拖、慢”作风整肃成果，开展常态化“细节式”通报曝光5批24人次；突出整治群众身边腐败和不正之风，创新运用“数智监督”平台，深查村级“一把手”、村集体“三资”管理等方面问题，聚焦安全生产、养老社保、耕地保护、征地拆迁等开展专项检查，立案查处民生领域问题61个，批评教育帮助和处理72人、党纪政务处分45人。

聚焦“集成高效”

狠抓体系构建

2023年，观山湖区纪委监委积极履行监督主责，推进“四项监督”统筹协调，建立信息、资源、力量、手段、成果等共享机制，有效整合各项监督力量，积极构建横向到边、纵向到底的监督网络，不断形成统筹贯通、常态长效的监督合力。

抓实力量联合。组织辖区29家中央和省、市驻观山湖区企业纪检监察机构召开一体化监督执纪执法协作共建座谈会，探索建立“六联六同六提”协作共建模式，联合开展各类活动10余次，努力构建区域性一体化监督执纪执法工作格局；建立委机关内设部门、派驻纪检监察组、巡察办工作定期会商、联动协作机制，不断提升监督质效；深入实践“室组地”联合办案、“案件集

中审理”工作模式，对135个案件开展质量评查，全面提升案件质量。

抓优机制融合。深入推进党内监督和其他各类监督贯通协同，研究制定《观山湖区纪检监察机关与审计财政统计机关协作配合工作办法（试行）》等制度机制4个；与贵阳市公共资源交易中心签订公共资源交易领域治理合作协议，推进双方信息共享、工作配合和力量协作；完善监督执纪执法协作机制和保障机制，推动审计、财政、统计部门专业力量深度参与监督检查和审查调查、政治巡察36人次，其他相关职能部门移交问题线索8件。

抓好效果聚合。坚持实事求是，贯通纪法情理，更加突出严管厚爱结合、激励约束并重，严格落实“三个区分开来”要求，精准运用监督执纪“四种形态”处理278人次，其中运用第一、二种形态占86.7%；加强对受处分党员干部教育管理监督，常态化开展回访教育，帮助曾经“掉队”的干部卸下思想包袱，变压力为动力，知错悔错改错，重拾工作信心，推动“有错”向“有为”转变，共开展受处分干部教育回访82人。

栉风沐雨砥砺前行，奋楫扬帆启新程。踏上新的赶考之路，观山湖区纪检监察机关将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，沿着党的二十大指引的方向，立足中心大局，紧密结合纪检监察工作实际，找准工作切入点和着力点，坚定不移全面从严治党，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，推动践行“两个维护”更加自觉、正风肃纪反腐更加精准、干事创业环境更加优良、监督治理体系更加完善、工作落地落实更加有力，纪检监察铁军更加过硬，为奋力谱写中国式现代化观山湖实践精彩新篇章提供坚强保障。

贵阳日报融媒体中心 蔡捷/文 观山湖区纪委监委 图



2023年6月5日，观山湖区一体化监督执纪执法协作共建单位学习贯彻党的二十大精神、二十届中央纪委二次全会精神读书班暨干部能力素质提升培训班开班。